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Дисципліна «Арт-терапія» є необхідною для вивчення майбутніми студентами соціономічної сфери, особливо психологами. Вона забезпечує фахівця значним методичним інструментарієм, сприяє самопізнанню та самокорекції особистості, розкриває творчі можливості. На сьогоднішній день ця дисципліна, на жаль, пропонується не в усіх ВНЗ України. Але на кафедрі психології та педагогіки Хмельницького національного університету (далі ХНУ) вона викладається близько десяти років, 5 з яких її читаю я.
Мета цієї доповіді – поділитися власним досвідом викладання арт-терапія в умовах української системи освіти.
На сьогоднішній день курс з арт-терапії у ХНУ викладається для студентів 4-го курсу і включає 34 години лекцій і 68 – практичних. Підсумковим контролем є залік. Попри незначну тривалість він дає можливість надати студентам загальне уявлення про арт-терапію та познайомити їх з основами роботи з творчим продуктом. Далі коротко про сам курс.
Лекції. Частину лекцій з арт-терапії читаю особисто я. Це лекції вступного модуля («Загальне поняття про арт-терапію», «Організаційні засади арт-терапії», «Індивідуальна та групова арт-терапія») та модулю про символіку в арт-терапії («Загальна символіка малюнку і композиції», «Символіка кольору», «Символіка людського тіла»), а також 2 лекції з модулю «Види арт-терапії» («Казкотерапія» та «Бібліотерапія»). Усі зазначені лекції та інші, заявлені у робочій програмі дисципліни [1], представленні на сторінці курсу «Арт-терапія» у Модульному середовищі для навчання (доступ до ресурсу: https://msn.khnu.km.ua/course/view.php?id=2307). 
Решту лекцій розробляють і читають самі студенти: вони самостійно обирають тему (за запропонованим викладачем списком або за власним інтересом), готують презентацію та добирають відповідну вправу, яку вони проводять для своїх колег по навчанню під час лекції. Тема і вправа обов’язково узгоджуються з викладачем, інакше студенти мають шанс витратити час і втратити оцінку. У такий спосіб студенти навчаються добирати і структурувати матеріал з арт-терапії, а також набувають елементарних навичок ведення групового навчального заняття з арт-терапії. Звісно, за 80 хвилин досить складно ґрунтовно розкрити теорію і навчитися техніці, але така практики сприяє розширенню уявлення студентів про різноманіття арт-терапії.
Практичні заняття відбуваються у вигляді двох спарених пар (загальна тривалість 160 хв., не рахуючи перерви), що дає можливість опрацювати зі студентами 1-2, рідко 3 арт-терапевтичні методики. Маю визнати, що я зазвичай йду за групою, пропонуючи ті арт-терапевтичні методики і техніки, які, на мою суб’єктивну думку, добре підійдуть саме цим студентам. Тому арт-терапевтичний набір, з яким виходять з мого курсу випускники різних років неоднаковий. При цьому я все ж намагаюсь давати кілька «обов’язкових» методик і технік усім своїм студентам, включаючи тих, хто навчається на заочному відділенні. Це зкрема: 1) техніка «вільний малюнок» як базова в арт-терапії (на мою думку); 2) перша частина авторської методики «Пасьянс емоцій», де студенти створюють серію малюнків «форма і колір емоцій» (форма і колір радості, форма і колір суму тощо [2]) – корисна для дослідження символіки кольору і зображень; 3) монотипія як техніка для роботи з очікуваннями; 3) інсталяція на тему «Малюма і Такете» як методика для роботи з конфліктом і дослідження роботи в групі; 5) малювання манкою в парі для дослідження парної взаємодії; 6) створення індивідуальної або групової казки для ознайомлення з основами казкотерапії; 7) вправа «Сніданок. Обід. Вечеря» для дослідження внутрішньогрупової взаємодії.
Після виконання завдання, відбувається обговорення творчого продукту. На перших парах обговорення кожного творчого продукту веде викладач і запрошує задавати запитання протагоністу інших студентів. Далі використовуємо такі варіанти роботи: 1) робота в спільному колі, але кожен по черзі виступає у ролі арт-терапевта і веде бесіду з «клієнтом»; 2) робота в парах («психолог» і «клієнт») і трійках («психолог», «клієнт», «спостерігач»).
Основними точками контролю в курсі є: 
1) тестові контролі, які студенти проходять у вище зазначеному Модульному середовищі для навчання (у такий спосіб викладач суттєво економить корисний час та психічну енергію за рахунок проведення і перевірки контрольних тестів, а студенти мають можливість обов’язково прочитати лекції);
2) лекція-презентація, про яку йшлося вище;
3) аудиторна активність – відвідування студентом практичним занять;
3) самоаналіз за створеними під час курсу «Арт-терапія» творчими продуктами. Студенти мають відповісти на низку запитань:
1. Які кольори Ви найчастіше використовували у Ваших роботах? Як це можна інтерпретувати (про які Ваші особистісні якості і/або життєві ситуації це говорить?) 
2. Які символи, графічні елементи (хвильки, крапки, краплинки, горизонтальні та вертикальні лінії тощо) та сюжети Ви використовували найбільше? Як це можна інтерпретувати? (про які Ваші особистісні якості і/або життєві ситуації це говорить?) 
3. Які емоції переважали у Вас під час творчого процесу (радість, гнів, тривога, задоволення, роздратування, відраза, страх, огида, сором, зацікавленість, здивування тощо)?
4.  Які тілесні реакції виникали у Вас під час творчого процесу (головний біль, легкість в усьому тілі, нудота, затерпання кінцівок, холодок по шкірі, утруднення дихання, легкість дихання, не відчували тіла тощо)? 
5. Які загальні риси Вашої творчості Ви можете відзначти (спонтанність, контрольованість, максимальна зосередженість на завданні, отримання задоволення від творчості, творили від бажань (не замислюючись), творили «від голови», орієнтація на результат, орієнтація на процес тощо)? Як це проявляється у Вашому житті чи певних його сферах?
6. Які нові знання і/чи усвідомлення Ви отримали про себе внаслідок курсу «Арт-терапія»?
7. Над чим у собі Вам потрібно працювати, за результатами аналізу своїх творчих продуктів і творчої діяльності?
Таке завдання дає можливість студентам навчатися узагальнювати арт-терапевтичний матеріал, визначати загальні тенденції у творчих проявах клієнта, глибше пізнавати себе. 
За усними відгуками під час останнього заняття і письмовими з самоаналізів, більшості студентів подобається арт-терапія, багато хто планує використовувати її у своїх професійній практиці. Не залежно від того, чи сподобалась арт-терапія і чи планують її використовувати надалі, всі студенти зауважують, що вона була корисна особисто для них. Особливо приємно зазначити, що після вивчення арт-терапії
Висновки. Дисципліна «Арт-терапія», яка викладається у Хмельницькому національному університеті, включає лекції і практичні заняття. Для контролю і оцінювання знань студентів використовуються тестові контролі, підготовка лекції-презентації, аудиторна активність, самоаналіз. Під час вивчення дисципліни студенти отримують знання про методичні та організаційні засади арт-терапії, символіку кольору і композиції, основні види арт-терапії; оволодівають навичками обговорення та інтерпретації творчого продукту, підготовки навчального матеріалу з арт-терапії та ведення арт-терапевтичної групи. 
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